

## 提倡绿色生活方式

徐景春

今年的夏天特别热，恶劣的天气也特别多，北方地区连遭沙尘暴袭击，南方的福建厦门遭遇百年未遇的特大暴雨，而沿海地区的赤潮也将比往年更为严重……所有这一切，都是大自然向人类的报复：大肆污染环境，滥垦滥牧，破坏生态植被，导致生态环境的日益恶化。正所谓祸福无门，惟人所招。痛定思痛，我们应当幡然悔悟，保护生态环境，就是保护我们自己仅有的家园。也许退田还林、退耕还草，治理土地沙化，并非我们个人所能为之，但提倡绿色的生活方式，从我做起，从自己的日常生活的点点滴滴做起，做一些力所能及的保护环境之事，应当是每一个地球村公民义不容辞的义务。

环境遭污染，生态被破坏，与我们每个人的不良生活方式有关。人类的过度贪图舒适，不惜以牺牲环境为代价，是环境日益恶化的重要原因。正如一位哲人所说：人类文明的足迹所到之处，留下一片荒芜。城市周围大量堆积的白色垃圾，就是我们每天扔掉的一次性塑料袋、方便饭盒所致；天气变热，空气质量下降，也与我们大量使用含有氟里昂的制冷机相关，空调器、冰箱的普及，在方便生活、驱赶酷暑的同时，也给大气造成了破坏，而随着小轿车大量的进入家庭，汽车尾气对空气质量的破坏更是史无前例；我们随手扔掉的废旧电池，排放的含磷生活洗衣用水，给水资源造成污染；洗浴中心、洗车业的繁荣，使得本来就十分紧张的城市用水雪上加霜；冬季生活取暖所产生的烟尘，平日里大量烟民的喷云吐雾，均使得城市空气质量岌岌可危；还有这两年时兴的家庭装修、一次性筷子，使得原本就十分稀少的森林覆盖面积进一步缩小；还有像代表着现代化程度的办公设备如打印机，其硒鼓的危害性更是不容忽视……凡此种种，都是我们不良的生活方式所致，我们每一个人都对此负有责任。个人行为就如涓涓细流，最终汇成滔滔大海。随手扔掉一个塑料袋、一节废旧电池，看起来并不起眼，但是，你也扔，他也扔，积少成多，聚沙成塔，我们的家园被一步步蚕食，我们的生存环境被一点一滴破坏，青山绿水、碧空蓝天都离我们而去。这是何等的可怕，这又是何等的愚蠢。当我们抱怨天气太热的时候，当我们为风沙所困的时候，你可曾想过，这一切都是我们自己作的孽？因此，我们若想从目前的窘境中摆脱出来，就必须提倡绿色的生活方式。

所谓绿色的生活方式，也就是不利于环境保护的事坚决不做，不利于环境保护的物品坚决不用，不利于环境保护的食品坚决不吃，不利于环境保护的话坚决不说。古人云：勿以善小而不为，勿以恶小而为之。提倡绿色的生活方式，具体到我们每一个人身上，可能都是些举手之劳的小事；破坏生态环境，落实到我们每个人头上，也是一些不起眼的小事。但是，正是这些不起眼的小事，却成了破坏环境的罪魁祸首。因此，每一个有良知、有理性的人，都应当从自己身边的小事做起，自觉抵制那些直接或间接危害环境的事情发生，少用甚至不用一次性的塑料袋、方便饭盒、筷子，不乱扔废弃物，不在公共场所吸烟，尽量使用无氟冰箱、空调器，使用无磷洗衣粉，家庭装修时尽可能地考虑环境的保护因素，平时注重节约生活用水……如此等等，并不需要我们刻意去做什么，只要我们有一点保护环境的意识，养成一种绿色生活方式，生态环境恶化的局面就可以得到遏制，我们的家园就可以逐渐恢复其本来的面目，我的生存环境就可以得到极大的改善。世界本来就是绿色的，作为生活在地球上最具有智慧的人，理当具有绿色的生活方式，与大自然和谐相处，走可持续发展之路。

为了远离频繁发作的自然灾害，为了回归青山绿水、碧空蓝天，为了使我们的家园更加秀美，为了我们的子孙后代能拥有一个美好的生存空间，让我们行动起来，摈弃那些不健康的生活方式，积极提倡绿色的生活方式，做一个有益于环境保护的人，做一个对得起“人”之称号的人。对于人类来说，地球只有一个，现有的生存空间如不能得到有效保护，人类也必将无立锥之地。人类文明应该是绿色的文明，荒漠化只能是野蛮的别称。保护绿色，就是保护我们的生存环境，就是给子孙后代留下一条可持续发展的道路，也就是保护我们自己。

(《工人日报》2000年7月5日)